

Отзыв об автореферате

диссертации Мирхаева Рифата Фирдинатовича

«Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 — Языки народов Российской Федерации (татарский язык) Казань, 2022

Тема диссертационного исследования характеризуется ярко выраженной актуальностью и несомненной ценностью. Ведь влияние глобализации на коммуникативное поведение естественных билингвов в поликультурных регионах состоит в том, что характеристики диглоссии не всегда являются индикатором языковой ситуации. Вместе с тем современная языковая политика на многонациональных ландшафтах направлена на развитие автохтонных языков как средства сохранения культурной идентичности. Не случайно 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России.

Автор диссертации репрезентирует концепцию исследования социальных механизмов поддержания и развития функциональной мощности языков, подверженных угрозе исчезновения, в контексте обращения к историческим периодам, в которые тот или иной язык достиг наивысшей точки своей эволюции.

Научная новизна работы обусловлена обозначением форм существования татарского языка, функциональные разновидности которых исследуются в социолингвистическом аспекте; раскрытием стратификационно-ситуативных параметров социально-речевых портретов основных корпоративных групп татарского общества в рамках обозначенного периода, иллюстрацией семантики элементов лексической системы татарского языка в контексте социокультурных процессов.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко. Для достижения цели и решения заявленных задач исследования автором удачно использован комплекс методов, позволивших раскрыть корреляционные отношения между имевшими место в татарском обществе во второй половине XIX — начале XX вв. социокультурными процессами и происходившими в данный период на различных уровнях татарского языка системными трансформациями.

Знакомство с авторефератом вывело на поверхность тот факт, что задачи, поставленные в работе, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Выносимые на защиту положения четко сформулированы и получили убедительное обоснование.

Структурно-логическое построение диссертации Р.Ф. Мирхаева отвечает заявленной теме. Автор раскрывает ее во введении, трех главах, сопровождаемых выводами, заключении.

Диссертация прошла серьезную апробацию как в виде выступлений на конференциях различного уровня, так и в виде публикаций.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Р.Ф. Мирхаева — законченная, оригинальная по замыслу и воплощению научно-исследовательская работа, имеющая надежное теоретическое обоснование, характеризующаяся убедительностью выводов и практической доказательностью

Все сказанное выше дает основание утверждать, что диссертация Мирхаева Рифата Фирдинатовича «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX — начале XX веков» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 — Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

02.08.2022

Доктор филологических наук (10.02.19 — теория языка),
доцент Высшей школы лингводидактики и перевода
Санкт-Петербургского Политехнического университета Петра Великого

Щеглова Инна Владимировна
конт. 89602353143
e-mail: isheglova@yahoo.com



Адрес: 195251, Россия, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, 29.
телефон: 8(800)707-18-99
e-mail: office@spbstu.ru
официальный сайт организации: <https://www.spbstu.ru/>